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Master's Choice 토목설계

정 오 표

page 위치 전 후

1권 111page

17번의 보기 ③, 

17번 정답 교체

③ × MPa

④

③ × MPa

③

1권 146page

2)번의 ①

① 소요휨강도 계산 (계수하중에 의한 휨모멘트 조합)

  

① 소요휨강도 계산 (계수하중에 의한 휨모멘트 조합)

  

1권 159page

② 회색박스 내용삭제

• 를 폭으로 하는 직사각형 보 :  (부모멘트) • 를 폭으로 하는 직사각형 보 : (부모멘트)

1권 169page

②번 표 아래
단, 


≧ ⇒ 


≧ 단, 


≧ ⇒ 


≦

1권 194page

그림 교체

교재에 세로 줄이 잘 안 보여서 교체

전

S(유효폭)

S
(단
변
길
이
)

L(장변길이)

후

S
(단
변
길
이
)

L(장변길이)

S(유효폭)

편저자 : 강 태 우

※ 정오 및 오탈자를 수정합니다. 앞으로 더욱더 좋은 양서를 만들 수 있도록 꾸준히 노력할 것을 약속드립니다. 감사합니다.



     

  

02

Master's Choice 토목설계

정 오 표

1권 196page

4)번 표 안 내용

표 안 그림 숫자와 수식 변경

전

구 분 1방향 전단검토 2방향 전단검토

전단하중

위험 단면

기초

기둥

위험단면

H

L

d

기둥

위험단면
d / 2

d / 2

H

L

전단

저항면적
× 










 









× ×

설계전단력    ××

 


    × ××  

후

구 분 1방향 전단검토 2방향 전단검토

전단하중

위험 단면

기초

기둥

위험단면

H

L

d

기둥

위험단면
3d/4

3d/4

H

L

전단

저항면적
× 




















×

설계전단력    ××

 


    × ××  
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Master's Choice 토목설계

정 오 표

1권 196page

예제 3-17 그림 교체

0.5m

4m

qu

4m

0.5m

0.5m

Pu

0.8m

4m

qu

4m

0.8m

0.8m

Pu

1권 197page

예제 3-17 해설 교체

전

① 휨모멘트 설계

계수지반반력  




 

휨모멘트 위험위치(계산지간)   

 


 





 

계수 휨모멘트   

  


× ×× 

  


×××  

TIP 대신에 

으로 계산하면 빠른 결과를 얻을 수 있다.

② 1방향 전단설계

1방향 전단에 대한 위험단면 위치 : 휨모멘트 위험지점에서 d이격 지점

휨모멘트 위험지점 : 콘크리트 기둥인 경우이므로, 기둥 전면

1방향 전단하중 재하면적 = ×  ×  

   ××  

③ 2방향 전단설계

2방향 전단에 대한 위험단면 위치 : 휨모멘트 위험지점에서 d/2이격 지점

전단위험 펀칭전단 주변면적 = ×   

2방향 전단하중 재하면적 = ×  

   ××  

후

① 휨모멘트 설계

계수지반반력  




 
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Master's Choice 토목설계

정 오 표

휨모멘트 위험위치(계산지간)   

 


 





 

계수 휨모멘트   

  


× ×× 

  


×××  

② 1방향 전단설계

1방향 전단에 대한 위험단면 위치 : 휨모멘트 위험지점에서 d이격 지점

휨모멘트 위험지점 : 콘크리트 기둥인 경우이므로, 기둥 전면

1방향 전단하중 재하면적 = ×  ×  

   ××  

③ 2방향 전단설계

2방향 전단에 대한 위험단면 위치 : 휨모멘트 위험지점에서 3d/4이격 지점

전단위험 펀칭전단 주변면적 = ××× ××  

2방향 전단하중 재하면적 = ×  

   ××  

1권 215page

문제5번 해설 교체

전

1) 축방향 철근비 = 



 

2) 설계축하중강도 

   ××  × ×

   ×  × ×≈× 

   × × ××  ×× × 

    (실제 값보다 약간 크게 계산된 값이므로, 약간 작은 값을 보기에서 찾는다.)
   따라서,   

후

1) 축방향 철근비 = 



 

2) 설계축하중강도 

   ××  × ×

   ×  × ×≈×× 

   × × ×××  ×× × 

    

1권 234page

문제34번 주)추가

*주) 2012년도 설계기준이 임박하여 제시된 시점으로, 본 문제는 2007년 기준에 의해 계산되었음. 현행기준에 의해 

계산시, 753kN으로 계산됨.

1권 251page

문제59번 해설 삭제

전

2003년 설계기준에 따르면,   인 경우에 스터럽의 최소간격을 1/2로(d/4, 300mm) 하는 항이 있음. 2007년 

기준에서는   로 변경됨.
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정 오 표

별해
2003기준 풀이

③ 

fck bwdVs  


fck bwd이고, 수직스터럽을 설치할 경우 전단철근의 최대간격은

0.25d 이하, 300 mm 이하로 하여야 한다.

후

③ 

fck bwdVs  


fck bwd이고, 수직스터럽을 설치할 경우 전단철근의 최대간격은 0.25d 이하, 300 mm 

이하로 하여야 한다.

1권 278page

문제17번 해설 교체

16tf+bw 16tf+bw 

1권 311page

문제84번 문제수정,

         해설수정

          정답교체

전

84. 비대칭 T형보에서 플랜지 두께 tf =200mm, 복부나비 bw=300mm, 인접 보까지의 순경간 

= 1,000mm, 보의 지간 = 12m이면 플랜지의 유효폭은?

해설




    

해답  ①

후

84. 비대칭 T형보에서 플랜지 두께 tf =200mm, 복부나비 bw=300mm, 인접 보까지의 순경간 

= 2,300mm, 보의 지간 = 12m이면 플랜지의 유효폭은?

해설




    

해답  ②
1권 316page

문제94번 보기수정

① 콘크리트 기둥과 연결된 정사각형 독립확대기초에서 

2방향 전단은 콘크리트 기둥 전면에서 d/2 떨어진 위치

에서 검토해야 한다.  

① 콘크리트 기둥과 연결된 정사각형 독립확대기초에서 

2방향 전단은 콘크리트 기둥 전면에서 3d/4 떨어진 위치

에서 검토해야 한다.  

1권 324page

문제111번 

문제,보기,해설,정답 

교체

전

111. 유효폭이 600mm이고, 유효높이가 600mm인 T형보에서, 정모멘트를 받는 구간에서 플랜

지의 유효폭을 폭으로 하는 직사각형보로 계산하기 위한 플랜지의 최소 두께는 얼마인

가? (단,   ,   ,    )

① 132mm ② 134mm

③ 143mm ④ 148mm
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정 오 표

해설

T형보의 판정 : 


 

×

×



   

해답  ②

후

111. 유효폭이 800mm이고, 유효높이가 800mm인 T형보에서, 정모멘트를 받는 구간에서 플랜

지의 유효폭을 폭으로 하는 직사각형보로 계산하기 위한 플랜지의 최소 두께는 얼마인

가? (단,   ,   ,    )

① 100mm ② 120mm

③ 145mm ④ 160mm

해설

T형보의 판정 : 


 

×

×
   

해답  ①
1권 325page

문제113번 

문제,해설,정답 수정

전

113. 다음 그림과 같은 단면을 가지는 보의 설계휨강도를 구하라. (단,   , 

   )

해설

    






××

×
 

∴××× 

   

해답  ②

후

113. 다음 그림과 같은 단면을 가지는 보의 공칭휨강도를 구하라. (단,   , 

   )

해설

    


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


××

×
 

∴  ××× 

   

해답  ④
1권 333page

문제129번 

보기② 수정

② 전단마찰철근 항복강도는  ≦  이어야 한

다.

② 전단마찰철근 항복강도는  ≦  이어야 한다.

1권 333page

문제130번 해설 수정
해설

④ 전단철근의 항복강도는 400MPa 이하로 해야 하나, 

용접철망을 사용한 경우에는 600MPa 이하로 하여야 

한다.

해설

④ 전단철근의 항복강도는 500MPa 이하로 해야 하나, 용접

철망을 사용한 경우에는 600MPa 이하로 하여야 한다.

1권 354page

문제172번 보기,해설,

정답 수정

전

① 400mm

해설

전단에 대한 위험지점은 지점에서 d/2만큼 떨어진 위치이므로,

지점위치 :     

위험지점 :     

해답  ②

후

① 300mm

해설

전단에 대한 위험지점은 지점에서 3d/4만큼 떨어진 위치이므로,

지점위치 :     

위험지점 :     

해답  ①
1권 355page

문제174번 문제,보기,

해설,정답 수정

전

174. 평형철근비가 0.03인 철근콘크리트보에서, 배근할 수 있는 최대철근량은 얼마인가? (단, 
  ,  ,   )

①  ② 

③  ④ 

해설

  

×


  


×


×××  

해답  ②

후
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174. 평형철근비가 0.035인 철근콘크리트보에서, 배근할 수 있는 최대철근량은 얼마인가? (단, 
  ,  ,   )

①  ② 

③  ④ 

해설

  

×


  


×


×××  

해답  ④
1권 366page

문제191번 문제 수정

전

191. 다음 그림과 같은 절대 최대 전단력도를 보이는 보를 설계하기 위해 지점부에 배근되는 최대 

스터럽 간격은 얼마인가? (단,   , d=1500mm, b=800mm, L=20m,   , 

사용된 전단철근은 D16이며 개당 공칭단면적은 로 한다.) 

후

191. 다음 그림과 같은 절대 최대 전단력도를 보이는 보를 설계하기 위해 지점부에 배근되는 최대 

스터럽 간격은 얼마인가? (단,   , d=1500mm, b=800mm, L=30m,   , 

사용된 전단철근은 D16이며 개당 공칭단면적은 로 한다.) 
1권 367page

문제193번 보기 수정

① 콘크리트 기둥과 연결된 정사각형 독립확대기초에서 

2방향 전단은 콘크리트 기둥 전면에서 d/2 떨어진 위치에서 

검토해야 한다.  

① 콘크리트 기둥과 연결된 정사각형 독립확대기초에서 

2방향 전단은 콘크리트 기둥 전면에서 3d/4 떨어진 위치에

서 검토해야 한다. 

1권 377page

문제214번 보기 수정

④ 강재와 강재의 접합면 ④ 볼트와 연속필렛용접이 병용된 강재 이음의 접합면

1권 380page

3)번의 ① 수정

① 철근의 중류 ① 철근의 종류 

1권 391page

예제4-2 수정

전

연속 슬래브 구조물에서 일단연속인 지간   구간에서 처짐을 고려하지 않기 위한 최소 
두께는 얼마인가? (단,   ,   , 슬래브는 1방향성을 가진다.)

후

연속 슬래브 구조물에서 일단연속인 지간   구간에서 처짐을 고려하지 않기 위한 최소 
두께는 얼마인가? (단,   ,   , 슬래브는 1방향성을 가진다.)

2권 65page 

⑤번

⑤ 곡선교에서는 DB하중이나 DB하중을~ ⑤ 곡선교에서는 DB하중이나 DL하중을~

2권 71page

표 내용 수정

?? 부분을 로 모두 수정

전
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현 재 풍 하 중

재하현
활하중 재하시

활하중 비재하시

≥ 

  ≥ 

비재하현
활하중 재하시

활하중 비재하시

≥ 

 ≥ 

단, ≤ ≤ 

여기서,  : 교량 바닥판의 총 높이(m)

후

현 재 풍 하 중

재하현
활하중 재하시

활하중 비재하시

≥ 

  ≥ 

비재하현
활하중 재하시

활하중 비재하시

≥ 

 ≥ 

단, ≤ ≤ 

여기서,  : 교량 바닥판의 총 높이(m)

2권 106page

25번 해설,정답 수정

전

해설

지간에 따른 보도부의 활하중 재하

지간 L(m) L ≤ 80 80 〈 L ≤ 130 L 〉 130

하중 MPa × × ×

×  ×  

해답  ②

후

해설

지간에 따른 보도부의 활하중 재하

지간 L(m) L ≤ 80 80 〈 L ≤ 130 L 〉 130

하중 MPa × × ×

×  ×  

해답  ③
2권 114page

3) 수정

전

3) 하중평형의 개념(등가하중의 개념)

프리스트레싱의 작용과 작용하중을 비기도록 하려는 원리이다. 프리스트레싱의 작용이 연직하중과 

비긴다면, 슬래브나 보와 같은 휨부재는 주어진 하중작용하에서 휨응력을 일으키지 않게 된다. 결국 

휨부재를 축방향의 직응력만을 받는 부재로 전환시키게 되어 구조물의 설계와 해석을 단순화시킨다.

후

3) 하중평형의 개념(등가하중의 개념)

프리스트레싱의 작용과 작용하중을 비기도록 하려는 원리이다. 프리스트레싱의 작용이 연직하중과 
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비긴다면, 슬래브나 보와 같은 휨부재는 주어진 하중작용하에서 휨응력을 일으키지 않게 된다. 결국 

휨부재를 축방향의 수직력만을 받는 부재로 전환시키게 되어 구조물의 설계와 해석을 단순화시킨다.

2권 141page

해설7-3 수정

전

해설 7-3  

    


  

 ×
×
×




 

후

해설 7-3  

    


  

 ×
×
×




 

2권 197page

문제67번 문제,보기,

해설,정답 수정

전

67. 유효 프리스트레스가 인 비부착 긴장재를 가진 프리스트레스트 콘크리트 부재에

서 긴장재의 인장응력 는 얼마인가? (단, PS강재의 비   ,   )

① 450MPa ② 500MPa

③ 528MPa ④ 600MPa

해설

   


 


 ≦   

해답  ③

후

67. 유효 프리스트레스가 인 비부착 긴장재를 가진 프리스트레스트 콘크리트 부재에

서 긴장재의 인장응력 는 얼마인가? (단, PS강재의 비   ,   )

① 425MPa ② 477MPa

③ 545MPa ④ 600MPa

해설

   


 


 ≦   

해답  ②


